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ПРІСНОВОДНА ГІДРОБІОЛОГІЯ 

УДК 556.161 
Н.С. Лобода 
Одеський державний екологічний університет, м. Одеса 

ШЛЯХИ ОЦІНЮВАННЯ, ПЕРЕДБАЧЕННЯ ТА УПРАВЛІННЯ 
СТАНОМ ВОДНИХ РЕСУРСІВ КРИМСЬКОГО ПІВОСТРОВА У 
ПРИРОДНИХ ТА ПОРУШЕННИХ АНТРОПОГЕННОЮ 
ДІЯЛЬНІСТЮ УМОВАХ 

Територія Кримського півострова характеризується неоднорідністю розподілу річкової мережі 
та водних ресурсів у просторі, головна частина яких сконцентрована у Гірському Криму. 
Нечисленні водотоки Рівнинного або Степового Криму входять до складу меліоративних 
систем, утворених на базі Північно-Кримського каналу, і виконують роль дренажних 
колекторів. Річки Гірського Криму здебільшого належать до малих із значним впливом 
факторів підстильної поверхні, серед яких найбільше значення має карст. Окрім того, стік 
річок Гірського Криму, також як і Рівнинного, в значній мірі трансформований 
водногосподарськими заходами. Різноманіття чинників формування стоку, як природного, так і 
антропогенного походження утрудняє аналіз вихідної інформації, через що для території 
Гірського Криму не отримані надійні залежності норм річного стоку від висоти місцевості, які 
є традиційними для гірських районів і приводяться в СНІП 2.01.14.83. Через нестачу даних про 
стік у природних умовах його формування і про масштаби водовикористання, певні труднощі 
виникають при розробках методик оцінки та передбачення стану водних ресурсів Кримського 
півострова, особливо в умовах глобального потепління. Виходячи з вищесказаного, можна 
зробити висновок про необхідність застосування математичних моделей типу "клімат - стік", 
які дозволяють виконувати оцінку природних водних ресурсів на базі метеорологічної 
інформації з подальшим переходом до кількісної оцінки ролі чинників підстильної поверхні, 
включаючи водногосподарські перетворення. 

Матеріал і методика досліджень 
В дослідженнях використані матеріали спостережень на 50 гідрологічних постах та 60 

метеорологічних станціях Кримського півострова. На базі рядів стоку тривалістю до 1995 рок\ 
виконано просторово-часове узагальнення характеристик річного стоку з використанням 
методів факторного, фрактального аналізу та аналізу просторової дисперсії статистичних 
параметрів річного стоку з виділенням статистично однорідних угрупувань (С.М. Крицкий. 
М.Ф. Менкель, 1981), а також методу множинної регресії. Для оцінки кліматичної, тобто 
обумовленої виключно кліматичними факторами, складової річного стоку застосований метол 
водно-теплового балансу, запропонований В.С.Мезенцевим (1969), та модифікований до 
розрахунків природного стоку України Є.Д. Гопченком та Н.С. Лободою [1]. На основі 
результатів отриманих для різних регіонів України, у тому числі і для Карпатськіх гір [3], було 
установлено, що норма кліматичного, тобто розрахованого за рівнянням водно-теплового 
балансу річного стоку, може розглядатися як характеристика природного (непорушеного 
водногосподарською діяльністю) стоку річок із сталим підземним живленням. Математичне 
моделювання побутового стоку реалізовано на основі детерміновано-стохастичної моделі, 
запропонованої Н.С. Лободою [2]. На вході в модель використані норми кліматичного стоку та 
результати узагальнень статистичних параметрів річного стоку за методами багатовимірного 
статистичного аналізу. 

Результати досліджень та їх обговорення 
На основі метеорологічних даних розраховані та узагальнені складові рівняння водно-

теплового балансу - норми річних опадів X, максимально можливого випаровування Ет та 

кліматичного стоку Yfc . Для визначення величини природних водних ресурсів Рівнинного або 
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Степового Криму побудована карта ізоліній норм кліматичного стоку [4]. Створення такої 
карти є дуже важливим для рівнинної території Кримського півострова, оскількі даних 

спостережень за стоком річок в її межах практично немає. За характером розподілу X та 

Ет з висотою місцевості Н у Гірському Криму виконано районування [5]. Для норм 

кліматичного стоку отримано три види залежностей Yj^ =y/(H), а отже виділено три 
райони, які відображають розподіл норм стоку з висотою, обумовлений виключно 
кліматичними факторами: 1 - північно-західні схили Гірського Криму; 2 - південно-західні 
схили до м. Алушта; 3 - північно- східні і південно - східні схили Кримських гір. Виділення 
"кліматичної складової" водних ресурсів Гірського Криму дозволило виявити та дати кількісну 
оцінку впливу на формування річного стоку такого важливого фактору підстильної поверхні як 
карст. На основі порівняння розрахованих за регіональними залежностями норм кліматичного 
стоку і природного виділені області розвантаження й живлення карсту та надана кількісна 
оцінка впливу карсту [5]. 

Результатом моделювання за детерміновано-стохастичною моделлю є "функції відгуку" 
статистичних параметрів стоку на водногосподарські заходи (зрошування за рахунок місцевих 
водних ресурсів та стоку річок-донорів, створення штучних водойм). Наприклад, при створенні 
ШТуЧНИХ ВОДОЙМ, "фуНКЦІЇ ВІДГуку" ПрИЙМаЮТЬ ВИГЛЯД k ft у = W^XK /В) > 

кВ,Су=У(¥к>/в)> kB,Cs={l/{YK,fB),m kBj\ kBfCv; kB>Cs =iy(YK,fB) -
коефіцієнти антропогенного впливу додаткового випаровування з водної поверхні штучних 
водойм, які представляють собою відношення відповідного параметру побутового стоку до 
кліматичного, fB - відносна площа, зайнята водною поверхнею. Коефіцієнти антропогенного 
впливу можуть розглядатися як кількісні показники (індікатори) стану водних ресурсів при 
різних масштабах водногосподарських перетворень. Представлені в аналітичному виді вони 
дозволяють оцінювати та передбачати стан водних ресурсів Кримського півострова. 
Установлено, що зменьшення водних ресурсів у Гірському Криму за рахунок втрат на 
додаткове випаровування з водної поверхні відбувається із зростанням відносної площі fB. 
При зростанні висоти місцевості ефект впливу втрат послаблюється за рахунок підвищення 
загальної зволоженності та пониження температури повітря. На висоті близько 600 м різниця 
між випаровуванням з водної поверхні та поверхні суші практично нівелюється. На теперішній 
час суттєве зменьшення (>10%) водних ресурсів Криму спостерігається у передгірських зонах 
та східній частині Гірського Криму. Незворотні зміни водних ресурсів можливі при досягненні 
площею водної поверхні близько 4% від площі водозбору. Запропоновані методики можуть 
бути також застосовані для оцінки наслідків глобального потепління на основі сценаріїв зміни 
глобального клімату. 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 
/. Гопченко Є.Д., Лобода Н.С. Оцінювання природних водних ресурсів України за методом водно-

теплового балансу // Наук. Праці УкрНДГМІ. -2001. - Вип.249. - С.106-120. 
2. Лобода Н.С. Системный подход и функции отклика гидрологической системы на антропогенные 

воздействия при математическом моделировании бытового стока // Міжвід. наук. зб. України. -
Метеорологія, кліматологія та гідрологія. - Одеса. - 2004. - Вип. 48. - С. 416 - 424. 

3. Лобода Н.С. Методические подходы к оценке естественных водных ресурсов горных районов на 
основе метеорологической информации (на примере горной части бассейна р.Днестр) // Міжвід. 
наук. зб. України: Метеорологія, кліматологія та гідрологія. - Одеса, • 2002. - Вип. 45. - С. 118-
124. 

4. Лобода Н.С, Нгуен Ле Минь. Оценка норм годового стока на основе уравнения водно-теплового 
баланса для территории Крымского полуострова // Міжвід. наук. зб. України: Метеорологія, 
кліматологія та гідрологія. - Одеса, 2003. - Вип. 47. - С. 202 -208. 

257 



ПРІСНОВОДНА ГІДРОБІОЛОГІЯ 

5. Нгуен Ле Минь, Лобода Н.С. Оценка вклада карстовых вод в формирование годового стока рек 
Горного Крыма с использованием метеорологической информации // Міжвід. наук. зб. України: 
Метеорологія, кліматологія та гідрологія. - Одеса, 2004. - Вип. 48. - С. 425 - 434. 

УДК 576.89=597.551.2-12 
А.А. Лосев 
Институт гидробиологии HAH Украины, г. Киев 

ЭКСПЕРЕМЕНТАЛЬНОЕ ЗАРАЖЕНИЕ НЕКОТОРЫХ ВИДОВ 
КАРПОВЫХ КРОВЯНЫМИ ЖГУТИКОНОСЦАМИ ЩИПОВКИ 
Cobitis taenia (Osteichtyes: Cobitidae) 

Кровепаразитические жгутиконосцы {Trypanosoma, Trypanoplasma) зачастую приводят к 
возникновению ряда заболеваний, сопровождающихся явлениями анемии и даже гибели 
зараженных рыб [1,4]. 

Значительная изменчивость морфологических признаков этих паразитов и 
экспериментально подтвержденная их способность к обитанию у широкого круга хозяев и на 
питательных средах различного состава, дают основание для предположения о том, что многие 
из описанных видов трипаносом рыб могут оказаться на самом деле видами-синонимами. 
Указанное предположение подтверждают и данные биохимических исследований. 
Ферментативная активность энзимов трипаносом от окуня, золотистого и серебряного карасей, 
линя, густеры, красноперки, плотвы и щуки оказалась в высокой степени сходной [5]. 

Щиповка {Cobitis taenia taenia, Lov.) является рутинным компонентом ихтиофауны всех 
обследованных нами водоемов, зачастую соседствующих с рыбными хозяйствами, 
расположенными в Киевской области. Все обследованные на наличие кровепаразитов особи 
этого вида в 2002-2004гг. были заражены кровепарзитическими жгутиконосцами Trypanosoma 
cobitis, Mitrophanow, 1883 и Trypanoplasma varium, Leger, 1904 с высокой интенсивностью 
инвазии (33-47 экз. в сухом мазке крови). 

Возможность заражения разводимых в прудах карповых рыб кровяными 
паразитическими жгутиконосцами из щиповок ранее не исследовалась. 

Для ответа на этот вопрос впервые была предпринята попытка проведения 
экспериментального заражения карповых кровепаразитами из щиповок в условиях 
лаборатории гидропаразитологии. 

Материал и методика исследований 
В качестве донора использовались зараженные вышеназванными кровепаразитами 

щиповки С. taenia, выловленные индивидуальными орудиями лова из естественных водоемов 
(pp. Рось, Десна, заплавные озера Днепра). Реципиентами выступали карповые: золотые рыбки 
Carassius auratus gibelio (Bloch), горчаки Rhodeus sericeus amarus (Pall) и амурские чебачки 
Pseudorasbora parva (Scheleg.) Кровепаразиты из крови щиповок вводилась в подопытных 
карповых посредством внутрибрюшинной инокуляции [3]. Рыбы-реципиенты были 
предварительно анестезированы фенозепамом [2]. Перед инокуляцией делали сухие мазки 
крови щиповок для определения видов жгутиконосцев и сравнения их с паразитами:, 
полученными из крови инвазированных рыб в конце опыта. 

Щиповки в начале опыта и зараженные карповые в конце опыта, подвергались полном;-
паразитологическому вскрытию для определения локализации. Для инвазировани -
использовались группы по 10 экз. каждого, из указанных выше, видов рыбт В контрольно1-: 
аквариуме находились по 5-7 экз. свободных от паразитов рыб исследуемых видов. Все рыбь: 
находились в одинаковых условиях содержания и кормления. Анализ крови зараженных рыб НІ 
наличие кровяных жгутиконосцев проводился по 3 экз. из каждой группы, начиная с 14-го дн:. 
после инвазирования и через каждые 7 дней в дальнейшем [4]. 
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